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Створення в країні перспективних та тривалих умов 
для стійкого економічного зростання, динамічний роз-
виток суб’єктів господарювання можливо забезпечити 
лише шляхом сформованої системи управління їх по-
тенціалом. Процеси глобалізації та входження України 
у світовий економічний простір зумовлюють необхід-
ність нарощування й ефективного використання економічного 
потенціалу промислових підприємств, розширення можливостей 
його реалізації в процесі поглиблення інтеграції національної 
економіки у світові утворення. Особливий акцент при цьому слід 
робити на інноваційній та інтелектуальній складовій потенціалу.

такі завдання обумовлюються необхідністю реалізації страте-
гічних орієнтирів нової сучасної парадигми зовнішньоекономічної 
стратегії як України в цілому, так і окремих підприємств, що ви-
ходять із товарами та послугами на міжнародні ринки за умов 
посилення конкуренції та зростання невизначеностей і ризиків. 
У контексті збільшення товаропотоків між Україною та країнами 
Євросоюзу актуалізується необхідність розвитку інноваційного та 
інтелектуального потенціалу євроінтеграції кожного підприємства, 
формування конкурентних переваг, підвищення конкурентоспро-
можності економіки в цілому. Саме це стає головною передумовою 
успішної адаптації до умов сучасного ринку. якісна зміна ринкової 
діяльності підприємств повинна відбуватись за рахунок підви-
щення частки продажу продукції та послуг із високою доданою 
вартістю, високотехнологічними характеристиками. Це потребує 
розробки нового науково-методологічного підходу до формування 
ефективної системи управління потенціалом як цілісності так і його 
елементів –підсистем.

дослідженню перерахованих проблем присвячені праці бага-
тьох як іноземних, так і  вітчизняних науковців. У останній період 
вчені концентрують увагу на дослідженні потенціалу підприємства як 
інтегратора потенційних можливостей 
суб’єктів господарювання. 

Однак обсяг досліджень і ступінь 
наукової розробленості проблеми 
управління формування й використан-
ня потенціалу підприємства в цілому 
ще не можна назвати вичерпними. 
диференціація досліджень елементів 
потенціалу, його структуризація, під-
ходи щодо оцінки та комбінування їх 
взаємодії приводить до існування чис-
ленних визначень і понять, вкладених 
у категорію економічного потенціалу. 
Крім того, динамічність, складність 
та високі темпи науково-технічного 
прогресу і трансформація суспільних 
відносин, євроінтеграція, що розвива-
ється, постійно додають до існуючих 
питань нові аспекти, які вимагають 
наукового дослідження.

Метою статті є дослідження ас-
пектів розробки стратегії розвитку 

потенціалу підприємства за умов глобалізації та єв-
роінтеграції, а також можливості зниження невизна-
ченостей і ризиків.

Глобалізація та євроінтеграція відкривають нові 
можливості як для України, так і для усіх підприєм-
ницьких структур. Одночасно інтеграція в міжнародний 

економічний простір формує нові ризики та невизначеності, може 
завдати суттєвих негативних наслідків для тих підприємств, які 
не обґрунтували ефективну стратегію формування й розвитку свого 
конкурентоспроможного потенціалу. Актуальність питань зростає 
в умовах загострення глобальної конкуренції, нав’язування інтегра-
ційних правил поведінки, застосування загальних для всіх суб’єктів 
конкурентної боротьби принципів, правил і норм, поглиблення 
фінансової кризи, недосконалості вітчизняного законодавства. 

Сучасна економіка є надзвичайно динамічною та багато-
гранною системою відносин, які формуються в умовах розши-
рення невизначеностей, диференціації та зростання ризиків, 
особливо  – економічних. Статус стратегічної переваги отримує 
доступ до ринків ресурсів, у першу чергу – ринків інноваційних 
продуктів та фінансових ресурсів. Конкурентні переваги отри-
мують часто фінансово слабші підприємства, але ті, які мають 
можливість залучати дефіцитні ресурси, впроваджувати інновації. 
Відбуваються інтенсивні ринково-орієнтовані трансформаційні 
процеси, тому вектори формування потенціалу підприємств 
повинні спрямовуватись у напрямку впровадження інновацій, 
залучення та розвитку джерел формування фінансових ресурсів 
(із оптимізацією структури, збалансуванням  коротко-, середньо 
та довгострокових), технічним переоснащенням та впровадженням 
прогресивних технологій на підприємствах з метою підвищення 
безпеки та конкурентоспроможності економіки. Консолідуючим 
елементом стає не лише класично трудовий потенціал підприємств, 

а саме – інтелектуальний. Сприяння 
його розвитку та «включенню» в ді-
яльність підприємств через механізм 
мотивації повинні бути стрижнем стра-
тегії розвитку потенціалу підприємств 
за умов євроінтеграції.

В Україні сформовано потужний 
промисловий комплекс. Однак еконо-
мічна криза світового господарства, 
фінансова нестабільність більшості 
держав, у тому числі й України, є при-
чинами дефіциту капіталу, зменшен-
ня обсягів виробництва й реалізації 
продукції, скорочення робочих місць, 
зниження темпів економічного розви-
тку, в тому числі і в машинобудівному 
комплексі [1]. 

У наукових джерелах наводиться 
статистика про те, що в економічно 
розвинутих країнах у машинобудуванні 
зазвичай виготовляється від 30 до 
50% загального обсягу промислової 

Обґрунтовано необхідність застосування стра-
тегічних підходів до вирішення питань розвитку по-
тенціалу вітчизняних промислових підприємств за 
умов глобалізації та євроінтеграції. Зроблено акцент 
на необхідності вдосконалення інноваційної та інте-
лектуальної складових як визначальних факторів 
підвищення конкурентоспроможності. Визначено 
стратегічні пріоритети та фінансові механізми роз-
будови потенціалу господарюючих суб’єктів. Зроблено 
висновки про необхідність врахування ризиків та 
невизначеностей при обґрунтуванні стратегічних 
напрямів розвитку потенціалу.

The necessity of use of a strategic approach to solve the 
issues of domestic industrial enterprise potential develop-
ment in terms of globalization and European integration 
is grounded. The necessity of innovation and intelligent 
components improvement as determinants of increase in 
competitiveness is emphasized. Strategic priorities and 
financial mechanisms for increase of economic entities 
potential are defined. Conclusions about the necessity 
of taking into account the risks and uncertainties while 
grounding for a strategic course of enterprise potential 
development are made.  
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продукції. Найбільшим цей відсоток є в Німеччині (53,6%) та японії 
(51,5%); в Англії він становить 39,6%, Італії – 36,4%, Китаї – 35,4%. 
деякі науковці підкреслюють, що тільки такий рівень розвитку 
машинобудування забезпечує технічне переоснащення всієї 
промисловості кожні 7-10 років [2; 3; 4]. При цьому частка про-
дукції машинобудування у ВВП країн Євросоюзу досягає 36-45%, 
у США – 40% [3; 4].

Розвиток вітчизняного машинобудування – це джерело фор-
мування промислового потенціалу України, що забезпечує екс-
портні можливості, реалізацію завдань соціально-економічного 
характеру, самодостатність і конкурентоспроможність національної 
економіки в цілому. Машинобудування є вагомим сектором про-
мисловості України. тут функціонують понад 11 тис. підприємств, 
серед них –  понад 82% малих, близько 1,5% великих та 16% 
середніх [2]. У машинобудуванні зосереджено понад 15% вар-
тості основних засобів і майже 6% оборотних активів вітчизняної 
промисловості, понад 22% кількості найманих працівників. Од-
нак частка машинобудування в структурі промисловості України 
має негативну тенденцію до зниження і є недостатньою для за-
безпечення ефективності євроінтеграції. так, якщо в 1991 році 
частка машинобудування в структурі промислового виробництва 
складала понад 30%, то в останні роки вона ледве перевищує 
10% [2; 4]. таким чином, цей показник навіть у відносних величинах 
у 2-2,5 раза менший, ніж у розвинутих країнах світу. Це, на нашу 
думку, є основною причиною відставання української промис-
ловості за технічним рівнем від промислово розвинутих країн. 
Близько 50% виготовленої в Україні продукції машинобудування 
експортується, однак величина імпорту цієї продукції більш ніж 
у 2 рази перевищує обсяги її експорту. 

Основні напрямки стратегії економічного і соціального роз-
витку України на 2004–2015 роки передбачають, що розвиток 
машинобудування повинен відбуватися випереджаючими темпами 
і має забезпечити насамперед зростання випуску конкуренто-
спроможної інноваційної продукції для потреб внутрішнього 
ринку – переважне оновлення основних виробничих фондів 
української економіки. такі зміни повинні мати місце як у народно-
господарському комплексу в цілому, так і в усіх регіонах [5]. Нами 
проводилось детальне дослідження формування економічного 
потенціалу промислових підприємств Хмельницької області. 
Головними пріоритетами розвитку виробничо-економічного 
потенціалу  Хмельницької області та стратегічними завданнями 
на період до 2015 року відповідно до «Стратегії економічного 
та соціального розвитку Хмельницької області на 2004–2015 роки» 
визначено прискорений розвиток машинобудування та оновлення 
основних фондів цієї галузі [6]. 

до настання економічної кризи 2008 року машинобудування 
займало лідируючі позиції щодо темпів обсягів реалізації про-
дукції серед інших галузей промисловості. У першому півріччі 
2008 збільшення виробництва по галузі становило 29,5% (у се-
редньому по промисловості – 7,7%). Машинобудування почало 
активно виходити на зовнішні ринки. У січні 2009 обсяги виробни-
цтва в машинобудуванні зменшилися в порівнянні з аналогічним 
періодом минулого року на 58,3% [7 ].

У контексті задекларованих тверджень було проведено по-
рівняльний аналіз господарської діяльності підприємств маши-
нобудування Хмельниччини з метою визначення того, наскільки їх 
реальний стан відповідає бажаному. Результати аналізу показників 
динаміки темпів зростання виробництва продукції промислових 
підприємств Хмельниччини представлено на рис. 1.

так, для промислового комплексу Хмельниччини, як і України 
в цілому, є характерною висока нестабільність динаміки. Після 
економічної кризи мало місце зменшення попиту на продукцію 
на як на внутрішньому, так і на зовнішніх ринках. У 2008–2009 роках 
мав місце суттєвий спад обсягів виробництва продукції як у про-
мисловості загалом, так і щодо продукції машинобудування.

Однак, починаючи із 2010 року, підприємства машинобуду-
вання забезпечили зростання виробництва (114,8% в порівнянні 
із 2009 роком). Крім того, у 2010 темпи зростання виробництва 
продукції машинобудування суттєво перевищили динаміку ви-
робництва продукції промисловості (114,8 % проти 104,9%), хоча 
і не досягли докризового рівня (рис. 2). 

Машинобудівна промисловість відрізняється від інших галузей 
низкою специфічних особливостей, які впливають на формування 
потенціалу промислових підприємств. так, дана  галузь є науко-
ємною, її розвиток може бути швидким і ефективним за умови 
впровадження у виробництво нових технологій, інноваційних 
проектів. тому, як уже зазначалось, особливу увагу слід приділяти 
розвитку інноваційної складової потенціалу [9]. Це насамперед 
забезпечується інтеграцією (об’єднанням, спільною роботою) 
науково-дослідних установ із заводами, а також інтенсифікацією 
власних науково-дослідних зусиль. Окрім цього, промислова галузь 
і особливо машинобудування є трудомісткими. для їх розвитку 
необхідні трудові ресурси високої кваліфікації. Процеси їх забез-
печення вирішуються формуванням трудового та інтелектуального 
потенціалу. У цілому продукція машинобудування характеризується 
високою металомісткістю, матеріаломісткістю та енергоємністю, 
що вимагає прискіпливої уваги до використання ресурсних скла-
дових економічного потенціалу. 

Машинобудівні підприємства мають розгалужені виробничі 
зв’язки, часто інтегрують зусилля із різноманітними підприємствами 

тільки такий рівень розвитку машинобудування забезпечує технічне переоснащення всієї 
промисловості кожні 7-10 років [2; 3; 4]. При цьому частка продукції машинобудування у 
ВВП країн Євросоюзу досягає 36-45%, у США – 40% [3; 4]. 

Розвиток вітчизняного машинобудування – це джерело формування промислового 
потенціалу України, що забезпечує експортні можливості, реалізацію завдань соціально-
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в цілому. Машинобудування є вагомим сектором промисловості України. Тут функціонують 
понад 11 тис. підприємств, серед них –  понад 82% малих, близько 1,5% великих та 16% 
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чином, цей показник навіть у відносних величинах у 2-2,5 раза менший, ніж у розвинутих 
країнах світу. Це, на нашу думку, є основною причиною відставання української 
промисловості за технічним рівнем від промислово розвинутих країн. Близько 50% 
виготовленої в Україні продукції машинобудування експортується, однак величина імпорту 
цієї продукції більш ніж у 2 рази перевищує обсяги її експорту.  

Основні напрямки стратегії економічного і соціального розвитку України на 2004–
2015 роки передбачають, що розвиток машинобудування повинен відбуватися 
випереджаючими темпами і має забезпечити насамперед зростання випуску 
конкурентоспроможної інноваційної продукції для потреб внутрішнього ринку – переважне 
оновлення основних виробничих фондів української економіки. Такі зміни повинні мати 
місце як у народногосподарському комплексу в цілому, так і в усіх регіонах [5]. Нами 
проводилось детальне дослідження формування економічного потенціалу промислових 
підприємств Хмельницької області. Головними пріоритетами розвитку виробничо-
економічного потенціалу  Хмельницької області та стратегічними завданнями на період до 
2015 року відповідно до «Стратегії економічного та соціального розвитку Хмельницької 
області на 2004–2015 роки» визначено прискорений розвиток машинобудування та 
оновлення основних фондів цієї галузі [6].  

До настання економічної кризи 2008 року машинобудування займало лідируючі 
позиції щодо темпів обсягів реалізації продукції серед інших галузей промисловості. У 
першому півріччі 2008 збільшення виробництва по галузі становило 29,5% (у середньому по 
промисловості – 7,7%). Машинобудування почало активно виходити на зовнішні ринки. У 
січні 2009 обсяги виробництва в машинобудуванні зменшилися в порівнянні з аналогічним 
періодом минулого року на 58,3% [7 ]. 

У контексті задекларованих тверджень було проведено порівняльний аналіз 
господарської діяльності підприємств машинобудування Хмельниччини з метою визначення 
того, наскільки їх реальний стан відповідає бажаному. Результати аналізу показників динаміки 
темпів зростання виробництва продукції промислових підприємств Хмельниччини 
представлено на рис. 1. 
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Рис. 1. Показники динаміки обсягів випуску промислової продукції у Хмельницькій області за 2008-2013 роки 

Джерело: побудовано за  даними [8]
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галузі та з підприємствами інших галузей. 
Крім вітчизняних підприємств відбувається 
кооперація із зарубіжними підприємствами. 
експорт продукції підприємств машинобу-
дування України становить 53% від обсягу 
реалізованої продукції галузі. Продукція 
експортується до 74 країн світу. При цьому 
експорт до країн СНд у 2013 році становив 
90,8% від загального обсягу експорту, в тому 
числі до Російської Федерації – 68,2% за-
гального обсягу експорту (75,1% експорту 
до країн СНд) [10]. 

Враховуючи події минулого 2014 року, 
а також тенденції у змінах партнерських 
взаємовідносин із підприємствами Росії 
та підприємствами тимчасово окупованої 
території Автономної Республіки Крим і м. 
Севастополя, слід зазначити що не лише збільшуються неви-
значеності господарської діяльності, але й зростають ризики її 
ведення, розміри можливих додаткових витрат і втрат, скорочення 
попиту на «традиційні» види продукції, «звуження» ринків збуту [11]. 

Констатуючи те, що суттєвого прискорення розвитку маши-
нобудівної галузі  у 2013-2014 роках не відбулося (мало місце 
зменшення промислової продукції), а також враховуючи очікувані 
негативні тенденції та ризики, слід зробити висновок, що галузь 
машинобудування потребує суттєвого реформування у напрямку 
прискореної реконструкції, диверсифікації виробництва, мо-
дернізації та розширення асортименту продукції, оновлення 
партнерських взаємовідносин, значною мірою встановлення їх 
на засадах кластеризації. Саме ці аспекти мають бути покладені 
в основу побудови стратегії розвитку економічного потенціалу 
машинобудівної галузі в цілому й окремих підприємств.

Удосконалення практики управління потенціалом машинобу-
дівних підприємств повинно базуватись на ґрунтовному аналізі 
та виваженому врахуванні факторів впливу зовнішнього та вну-
трішнього середовища. Проблема полягає у невизначеності 
та мінливості багатьох ключових питань господарської діяльності, 
які поглиблюються в сучасних умовах. 

Однак при цьому із розвитком глобальних та євроінтеграційних 
процесів підвищується роль факторів зовнішнього середовища 
як реальних можливостей розширення сфер та видів діяльності 
підприємств, можливостей забезпечення стратегічного розви-
тку їх потенціалу [12]. У цьому зв’язку потребує вдосконалення 
система управління формуванням і використанням можливостей. 
Стрижнем цієї системи є потенціал підприємства, який у просторі 
та часі повинен ефективно та упереджувально адаптуватися до не-
визначеностей і змін.

Нині економічна наука намагається вивчити світовий досвід 
управління як передумову подальшого швидкого прогресу нашого 
суспільства, виявити внутрішні рушійні сили економіки, чинники 
та резерви значного якісного зростання й удосконалення. У цьому 
контексті постає невідкладне методологічне завдання – система-
тизувати, розкрити й оцінити теоретичний арсенал, визначити 
шляхи обґрунтованого та найбільш ефективного прискорення 
соціально-економічного розвитку.

Початковою ідеєю, що відображає сутність моделі страте-
гічного управління потенціалом підприємства, є ідея необхід-
ності врахування та оптимізації взаємозв’язку і взаємовпливу 
зовнішнього та внутрішнього середовища при визначенні цілей 
підприємства та напрямків розвитку його потенціалу. тому 
стратегії виступають як інструменти досягнення цілей, у свою 
чергу для реалізації стратегій необхідно, щоб усе підприємство 
функціонувало, а елементи його потенціалу використовувались 
у стратегічному режимі. 

Модель стратегічного управління потенціалом підприємства 
лежить в основі стратегічного способу мислення, обґрунтування 

управлінських рішень, а її застосування характеризується специ-
фічними рисами. Основні з них такі:

1) враховуючи характеристику підприємства як відкритої 
соціально-економічної системи, необхідно управління його по-
тенціалом здійснювати на засадах цільового, системного, комп-
лексного, синергетичного та ситуаційного підходів. Лише таким 
чином забезпечується максимальна ефективність використання 
ресурсного потенціалу та можливості розвитку в перспективі; 

2) статус стратегічного ресурсу отримує інформаційний по-
тенціал. Вірогідна та оперативна інформація формує переваги 
підприємств у конкурентній боротьбі, дає змогу визначити зміст 
та послідовність дій щодо змін на підприємстві завдяки зменшенню 
невизначеності ситуації;

3) ґрунтовний факторний аналіз, дослідження умов функціону-
вання підприємства, встановлення щільності зв’язків і залежностей, 
що забезпечують швидку й результативну адаптацію до динамічного 
зовнішнього середовища, збалансування елементів потенціалу 
та можливість отримання синергетичного ефекту використання 
ресурсної складової;

4) необхідність та можливість прогнозування результатів 
управлінських рішень щодо формування й використання потенціалу 
підприємства. Формується можливість попередження негативних 
наслідків, удосконалення комунікацій, коригування дій та стратегій;

5) застосування загальних та специфічних методів, інструментів 
і важелів управління потенціалом підприємства.

Наведені характеристики не повністю відображають сутність 
моделі стратегічного управління, але дають змогу визначити 
найбільш суттєві її складові. Стратегічне управління потенціалом 
підприємства відбувається через механізм управління, основні 
складові якого наведено на рис. 3.

Існує багато описів послідовності проходження окремих етапів 
стратегічного управління підприємством та його потенціалом. 
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Рис. 3. Складові механізму стратегічного управління потенціалом підприємства 
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Існує багато описів послідовності проходження окремих етапів стратегічного 
управління підприємством та його потенціалом. На практиці процес стратегічного 
управління неможливо організувати як послідовність точних, розділених між собою етапів: 
часто виникають непередбачувані обставини, оскільки більшість робіт виконується 
одночасно, спостерігається повернення до вже «пройдених» етапів для уточнення; 
розмивається межа між окремими етапами та видами робіт. Окрім цього, стратегічне 
управління потенціалом підприємства, визначення векторів його розвитку не може 
відбуватись ізольовано від внутрішніх змін: кризові ситуації, неузгодженості, конфлікти або, 
навпаки, прогресивні досягнення в певній сфері знань, діяльності, інноваційні здобутки 
знаходять своє відображення в управлінні потенціалом і роблять його процесом динамічним 
і безперервним. 
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Узагальнюючи викладене, слід зазначити, що перспективи подальшого розвитку 

інтеграції України і ЄС потрібно визначати з урахуванням можливостей 
конкурентоспроможного потужного національного інноваційного потенціалу та його 
взаємодії з європейським і світовим інноваційним простором на взаємовигідних умовах. За 
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Рис. 1. Показники динаміки обсягів випуску промислової продукції у Хмельницькій 
області за 2008-2013 роки  

Джерело: побудовано за  даними [8] 
 
Так, для промислового комплексу Хмельниччини, як і України в цілому, є 

характерною висока нестабільність динаміки. Після економічної кризи мало місце 
зменшення попиту на продукцію на як на внутрішньому, так і на зовнішніх ринках. У 2008–
2009 роках мав місце суттєвий спад обсягів виробництва продукції як у промисловості 
загалом, так і щодо продукції машинобудування. 

Однак, починаючи із 2010 року, підприємства машинобудування забезпечили 
зростання виробництва (114,8% в порівнянні із 2009 роком). Крім того, у 2010 темпи 
зростання виробництва продукції машинобудування суттєво перевищили динаміку 
виробництва продукції промисловості (114,8 % проти 104,9%), хоча і не досягли докризового 
рівня (рис. 2).  
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Рис. 2. Індекси зміни обсягів  продукції промисловості Хмельницької області за 

2005 – 2013 роки 
Джерело: побудовано за  даними [8] 
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особливостей, які впливають на формування потенціалу промислових підприємств. Так, дана  
галузь є наукоємною, її розвиток може бути швидким і ефективним за умови впровадження у 
виробництво нових технологій, інноваційних проектів. Тому, як уже зазначалось, особливу 
увагу слід приділяти розвитку інноваційної складової потенціалу [9]. Це насамперед 
забезпечується інтеграцією (об’єднанням, спільною роботою) науково-дослідних установ із 
заводами, а також інтенсифікацією власних науково-дослідних зусиль. Окрім цього, 
промислова галузь і особливо машинобудування є трудомісткими. Для їх розвитку необхідні 
трудові ресурси високої кваліфікації. Процеси їх забезпечення вирішуються формуванням 
трудового та інтелектуального потенціалу. У цілому продукція машинобудування 
характеризується високою металомісткістю, матеріаломісткістю та енергоємністю, що 
вимагає прискіпливої уваги до використання ресурсних складових економічного потенціалу.  
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Федерації – 68,2% загального обсягу експорту (75,1% експорту до країн СНД) [10].  

Враховуючи події минулого 2014 року, а також тенденції у змінах партнерських 
взаємовідносин із підприємствами Росії та підприємствами тимчасово окупованої території 

Рис. 2. Індекси зміни обсягів  продукції промисловості
Хмельницької області за 2005 – 2013 роки
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На практиці процес стратегічного управління неможливо організу-
вати як послідовність точних, розділених між собою етапів: часто 
виникають непередбачувані обставини, оскільки більшість робіт 
виконується одночасно, спостерігається повернення до вже «про-
йдених» етапів для уточнення; розмивається межа між окремими 
етапами та видами робіт. Окрім цього, стратегічне управління 
потенціалом підприємства, визначення векторів його розви-
тку не може відбуватись ізольовано від внутрішніх змін: кризові 
ситуації, неузгодженості, конфлікти або, навпаки, прогресивні 
досягнення в певній сфері знань, діяльності, інноваційні здобутки 
знаходять своє відображення в управлінні потенціалом і роблять 
його процесом динамічним і безперервним.

ВИСНОВКИ
Узагальнюючи викладене, слід зазначити, що перспективи 

подальшого розвитку інтеграції України і ЄС потрібно визначати 
з урахуванням можливостей конкурентоспроможного потужного 
національного інноваційного потенціалу та його взаємодії з євро-
пейським і світовим інноваційним простором на взаємовигідних 
умовах. За цих умов на перший план виходить завдання забез-
печення зростання потенціалу кожного господарюючого суб’єкта. 
У даному контексті особливої актуальності набувають аспекти 
розробки виваженої стратегії розвитку потенціалу підприємств.

У сучасних умовах євроінтеграції підприємства особливо часто 
стикаються із невизначеністю та ризиками, непередбачуваними 
ситуаціями, коли еволюційні підходи, побудова екстраполяційних 
прогнозів та планів за «прирістними» методами не можуть забез-
печити правильної орієнтації розвитку в майбутньому, а отже, 
виживання та можливості забезпечення ефективності діяльності. 
Вирішувати ці проблеми слід шляхом застосування методів страте-
гічного управління потенціалом підприємства як багатопланового, 
управлінського процесу, який допомагає формулювати та ви-
конувати ефективні стратегії формування й розвитку потенціалу, 
спрямовані на результативне балансування взаємовідносин між 
підприємством, включаючи його окремі частини, та зовнішнім се-
редовищем, а також досягнення встановлених цілей, формування 
нових можливостей і переваг. 
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